

Ожидание. Начало на 1-й стр.

Высказываясь, много говоря, любознательное, но не вращаясь на своем роде.

Думаю, сторонники разных точек зрения едины в одном: положение, что наша страна находится в кризисной ситуации, признают необходимость усиления централизованного руководства, придания ему более действенных властных полномочий. И здесь тревожным диссонансом звучит так называемая «Программа действий-90» Российского Демократического Форума.

Многие демократы от нее отшатнулись, были даже голоса: не стоит она себе ничего взынания.

Но программа эта не так безобидна, как кому-то кажется ее представить. Вот лишь некоторые выдержки из нее: «Ликвидировать их кохозы и коопхозы, передать их имущество фермерам безвозмездно в частную собственность», «Добиваться устранения КПСС с политической сцены, разваливать ее ряды и национализировать ее имущество... Явочным порядком не признавать официального статуса партия и партбюро», «Включить стимулировать и поддерживать кампанию по выводу партокмов с предприятий и из учреждений, постоянно настаивать на необходимости департизации государственной власти...», «Провозгласить 7 ноября днем национальной катастрофы...», «Принять активнейшее участие в организации и проведении демонстраций памяти К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина...», «Свердлову, Ф. З. Дзержинскому и другим идолам прежнего преступного режима».

И сегодня уже очевидно, что там и тут делаются негодические попытки осуществить эту программу, в том числе при поддержке якобы отшатнувшихся.

Да, наши политические оппоненты от дискуссионного переходят к открытой политической борьбе. И мы по сравнению с ними находимся в невыгодном положении, потому что, наряду с политической борьбой с этими оппонентами, должны одновременно вводить порядок в своих рядах, избавляясь от некомпетентных и от дискредитировавших себя руководителей.

Что же нужно делать партии в таких условиях? Какой она должна быть? Каких действий ждете от нее?

Покажу, это самый сложный вопрос. Единой точки зрения нет. Все — за обновление, демократизацию партии. Однако понимают это по-разному. Не все уснули, что демократизация — это еще не демократия. Мне не раз приходилось слышать от своих товарищей, что XXVIII и Урядительный съезды не оправдали надежд. Я у них, в свою

очередь, спрашивал: вы — демократы или диктаторы? Никто не сказал, что он — диктатор, тогда я задаю второй вопрос: а как, по-вашему, XXVIII съезд на 11 дней мог изменить обстановку в такой огромной стране, едва успев выработать некоторые политические механизмы, которые должны заставить все коммунисты? Путь к демократизации за короткое время бегом не освоится.

Это — первое. Второе — даже провозглашенные сегодня демократические свободы и существующие демократические механизмы должной отдачи пока не дают, ибо нужен и соответствует вышестоящий политический и культурный уровень. Сегодня мы склонны на все, что у нас происходит, обвинять Н. И. Рыжкова, М. С. Горбачева, других лидеров. Однако вместе с тем многие трудные вопросы можно и нужно решать на местах, а не уподобляться посторонним наблюдателям и не ждать чудотворных подоспелых сверху как манна небесная.

На местах же зачастую не хватает расприоритетности, инициативы, настойчивости. Вот такие цифры. По официальным данным, в 1989 году Брянская область (в удельном соотношении на душу населения) занимала в РСФСР 13 и 14 места по производству сельхозпродукции и товаров народного потребления, а по их потреблению — соответственно 49 и 58 места. Думается, в условиях пусть еще и не рыночной, но все-таки радикальной экономической реформы, можно было бы гораздо эффективнее использовать собственные возможности.

Или такой пример. Доля прибыли, создаваемой предприятиями Брянска, превышает 30 процентов от областной. А бюджет города составляет лишь 18 процентов от областной. На справедливый принцип отдать долги отдалось отдале. За три прошедших года убытки только одного автозавода от шестифаза над седом составили 1 миллион 542 тыс. рублей. Но разве можно согласиться с тем, что, например, на одного интелла Брянска затраты на культуру в среднем в три раза ниже, чем по области?

По логике вещей, за все это, если искать виновных, можно выразить недовольство не только центром, но и областным, и городским руководством, что мы и делаем, но ведь все областные и городские органы сформированы из депутатов, за которых люди голосовали. Значит, с них можно и нужно спросить. Вообще это очень важный вопрос — повышение политического и общего культурного уровня, чтобы каждый из нас не только предъявлял требования к другим, но и сам нес персональную ответственность.

Не является ли это следствием ослабления по-

литической и идеологической работы, которую проводят партия, первичные организации? Ведь напрямую звучат призывы, в том числе и на ВАСЕ, вывести их с провинциата. В частности, по добрым соображениям на страницах «Брянского рабочего» поделится один из наших партийных активистов.

Вывести? Такая мера преждевременно — 66 из 71 нашей первичной партийной организации высказались против.

А, призыв к локально партии? Буквально перед мной отъездом на XXVIII съезд мы приняли в партию молодую женщину, Галину Нырму. В чем ей нашлось? Просто нужна принципиальная оценка деятельности предыдущих руководителей. Можно говорить о кризисе доверия к партии, но это уже другой разговор.

Об этом вы собирались говорить и на XXVIII съезде КПСС, если бы вам предоставляли слово?

Собирался. Кризис доверия к партии подтверждают и результаты социологических исследований, с которыми ознакомил делегатов: 72 процента опрошенных не рассчитывали на то, что съезд мог бы способствовать преодолению кризиса в обществе, либо сомневались в этом. А основания имелись. Взять, к примеру, Политический доклад предыдущему, XXVII съезду, в котором, в частности, были такие слова: «Обеспечить к 2000 году каждому семье отдельный партийный или домостроительный участок». «Нарастающий поток течения новых поколений создает условия для коренного перелома в развитии народного хозяйства, роста его эффективности». Как «сработали» эти расчеты — известно. А в Политическом отчете XXVIII съезду лишь вскользь прозвучало предложение признать действительную Программу КПСС утратившей силу и идти дальше. Куда? Без объективного анализа причин ее невыполнения, как и провала широко разрекламированных, одобренных XXVII съездом Основных направлений экономической и социальной политики, мы создаем предпосылки для повторения в будущем тех же ошибок.

Недовере усилилось из-за отсутствия у руководства научно обоснованной программы перестройки в духе марксизма-ленинизма. Некомпетентность руководства в этих вопросах, выходящая за пределы компетенции депутатов, за которых люди голосовали. Значит, с них можно и нужно спросить. Вообще это очень важный вопрос — повышение политического и общего культурного уровня, чтобы каждый из нас не только предъявлял требования к другим, но и сам нес персональную ответственность.

Вел беседу А. КУЗНЕЦОВ.

Дела только в этом? Конечно, не только в этом. По Ленину, политика без масс есть авантюризм, чуждая политика. Создается впечатление, что и в наши дни лидеры различных течений не горят услываться голос рядовых коммунистов. А ведь только этот голос, позволяющий вымолвить состояние того сложнейшего общественного организма, на котором является партия. Сегодня звучат громкие фразы и легендарные обещания, за которыми нет ничего, кроме политических амбиций. Но споры теоретиков-интеллектуалов, борьба за лидерство посягает в общем-то верушечный характер. Первичные организации, где сосредоточена основная масса коммунистов, занятых в сфере материального производства, хотят видеть и лидеров, и партию едиными.

Единные в чем? Прежде всего, в реализации главной цели партии — в обеспечении условий жизни советскому человеку. Так и хочется напомнить лидером партии, руководителем областного, районного масштаба, что им отводятся функции прямого выражения интересов масс, а также подчинения аппарата, который сегодня является носителем инерциального начала в партии, компрометирует ее и подменяет выборы партийные органы. Первичная же организация сегодня — наиболее бесправное звено.

Что же предлагаете? Чтобы ликвидировать монополию аппарата на власть, надо дать полную свободу выбора первичным партийным организациям. Почему бы не избирать первичных секретарей партийных комитетов, в том числе областных, районных, прямым тайным голосованием всех коммунистов?

В новом Уставе КПСС и такая возможность предусмотрена. Кстати, многих первых, вторых секретарей и председателей контрольных комитетов избрали именно прямым тайным голосованием на городских и районных конференциях, только что состоявшихся в нашей области.

Я так говорю потому, что приняты на XXVIII съезде новый Устав КПСС — это шаг назад по сравнению с его проектом, в котором предусматривались выборы на конференциях только на альтернативной основе, а теперь же появилась лазейка делать это в более узком кругу — и на пленуумах.

А стоит ли повеселить и придраться к единому? Разве многопартийность хуже? Главное, конечно, чтобы коммунисты избрали самых достойных лидеров, которые, как минимум, не отступались бы в окопах, а активно вторгались в жизнь, помогли бы обществу выйти из трудного положения. Решим мы, коммунисты, эту задачу, значит, преодолеем и кризис доверия к себе.

Вел беседу А. КУЗНЕЦОВ.

## 17 ПОНЕДЕЛЬНИК

### I ПРОГРАММА

6.30 120 минут.  
8.30 «На темной стороне Луны». Тел. четырехсерийный худ. фильм. 1-я серия.  
9.35 «После коммунизма». Тел. док. фильм о проблемах народов Севера.  
9.55 Открытие четвертого Съезда народных депутатов СССР. По окончании — Концерт фольклорных коллективов страны.

12.30 Время.  
18.30 ТСН.  
18.45 «Мы и виноделие». «Кама3 сегодня».  
17.30 Детский час (с уроком французского языка).  
18.30 Время.  
19.00 Политические дилеммы. «Ислам и политика».  
19.30 Ф. Мендельсон. Концерт № 1 для фортепиано с оркестром.  
19.55 Актуальное интервью.  
20.05 По просьбам зрителей. Тел. восьмисерийный худ. фильм «Все реки текут».

кунт. 1-я серия (Австралия, 1983 г.).  
21.00 Время.  
21.40 «Однородные в Кузнецов». Хореографические миниатюры Л. Яковлева.  
22.15 Коллаж.  
22.20 Авторское телевидение.  
23.35 ТСН.  
00.00 На чемпионате мира по шахматам.

### II ПРОГРАММА

С 8.00 до 17.00 Профилатическая работа.  
23.40 ТСН.  
23.55 «Я вам спою». Третий Московский фестиваль авторской песни.  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Чулеса в Торонто». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.35 География. 8 класс. «Земельные ресурсы СССР».  
9.05 Французский язык. 1-й год обучения.  
10.05 Французский язык. 2-й год обучения.  
10.35, 11.40 Биология. 6 класс. «Значение листа».  
10.55 Разминка для зрителей.  
12.00 Сеанс повторного телефильма. «Что случилось с моим папой?».

\* 17.00 Док. фильм.  
\* 17.30 Фестиваль студенческих театров «Я выжила».  
18.30 Время.  
19.00 1-й Международный фестиваль грузинской народной песни.  
19.25 Хоккей. Международный турнир на призы газеты «Известия». Сборная Канады — сборная Финляндии. В перерыве (20.05) — Спокойной ночи, малыши!  
21.40 На четвертом Съезде народных депутатов СССР.

## 18 ВТОРНИК

### I ПРОГРАММА

6.30 120 минут.  
8.35 «На темной стороне Луны». Тел. четырехсерийный худ. фильм. 2-я серия.  
9.40 Премьера док. фильма «Люблю, целую, жду».  
10.00 «Да будет слава» тот, кто выдумал любовь».  
10.25 Мультифильмы.  
11.00 «Это было... было...»  
11.25 Детский час (с уроком французского языка).  
12.25 Коллаж.  
12.30 Время.  
13.00 На чемпионате мира по шахматам.

16.30 ТСН.  
16.45 «Здравствуй, музыка!»  
17.30 «Доктор Айболит». Мультифильм. 1-5-я серия.  
18.20 «Груз-200». О проблеме неуставных отношений в армии.  
19.00 Парламентский вестник России.  
19.15 К 75-летию со дня рождения Г. В. Свиридова. Концерт из произведений композитора.  
20.10 По просьбам зрителей. Тел. восьмисерийный худ. фильм «Все реки текут». 2-я серия.  
21.00 Время.  
21.40 Приложение к литературно-художественной программе «Слово».

23.10 Коллаж.  
23.20 «Ступени».  
00.35 ТСН.  
00.50 На чемпионате мира по шахматам.

13.15 Ритмическая гимнастика.  
14.55 Хоккей. Международный турнир на призы газеты «Известия». Сборная Швеции — сборная ЧСФР.  
\* 17.30 Док. фильм.  
18.30 Время.  
19.00 Коллаж.  
19.05 «Вертикаль». Премьера тел. док. фильма «Перед восходом».  
19.25 Хоккей. Международный турнир на призы газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная СССР. В перерыве (20.05) — Спокойной ночи, малыши!  
21.40 На четвертом Съезде народных депутатов СССР.

## 19 СРЕДА

### I ПРОГРАММА

6.30 120 минут.  
8.30 «На темной стороне Луны». Тел. четырехсерийный худ. фильм. 3-я серия.  
9.35 «Здравствуй, музыка!»  
10.20 «Камера смотрит в мир».  
11.20 «Сказка для Наташи». Мультифильм.  
11.30 Клуб путешественников.  
12.30 Время.  
16.30 ТСН.  
16.45 Играет Э. Грач (скрипка).

17.30 Детский час (с уроком английского языка).  
18.30 Время.  
19.00 Актуальное интервью.  
19.10 «Доктор Айболит». Мультифильм. 6-я серия.  
19.20 «Союзный договор — путь к согласию».  
20.05 Минуты поэзии.  
20.10 По просьбам зрителей. Тел. восьмисерийный худ. фильм «Все реки текут». 3-я серия.  
21.00 Время.  
21.40 Э. де Филиппо. Премьера фильма-спектакля ленинградского театра «Эксперимент».

23.10 Коллаж.  
23.20 «Ступени».  
00.35 ТСН.  
00.50 На чемпионате мира по шахматам.

7 класс. Н. А. Некрасов. «Мороз, Красный нос».  
11.05 Звездный «Алтарь».  
12.05 Сеанс повторного телефильма «Иду и надеюсь». 1-я серия.  
\* 17.00 Телеобзор «Эстафета».  
18.30 Время.  
19.00 Коллаж.  
19.05 Поезд В. Готовцева.  
19.25 Хоккей. Международный турнир на призы газеты «Известия». Сборная Швеции — сборная Канады. В перерыве (20.05) — Спокойной ночи, малыши!  
21.40 На четвертом Съезде народных депутатов СССР.

## 20 ЧЕТВЕРГ

### I ПРОГРАММА

6.30 120 минут.  
8.35 «На темной стороне Луны». Тел. четырехсерийный худ. фильм. 4-я серия.  
9.45 «Иллюзионный аттракцион».  
10.05 «В мире животных».  
11.05 Мультифильмы.  
11.25 Детский час (с уроком английского языка).  
12.25 Коллаж.  
12.30 Время.  
13.00 На чемпионате мира по шахматам.  
16.30 ТСН.  
16.45 Неожиданный ракурс. «Экология и КГБ».

17.00 «Советы чемпионов».  
17.45 «Круглый стол» в обществе «Знание».  
18.30 Время.  
19.00 «Доктор Айболит». Мультифильм. 7-я серия.  
19.10 «До шестнадцати и старше».  
19.55 Залюби песню. «Для взрослых и детей».  
20.05 По просьбам зрителей. Тел. восьмисерийный худ. фильм «Все реки текут». 4-я серия.  
21.00 Время.  
21.40 По сюжетам МВД. 21.55 Концерт из Рима с участием П. Доминго, Л. Паваротти, Х. Каррераса.

8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Фламинго». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.45 Природоведение. 3 класс. «Зима пришла».  
8.55 Испанский язык. 1-й год обучения.  
10.05 Испанский язык. 2-й год обучения.  
10.35, 11.35 Биология. 8 класс. «Жизнь лиственницы и ее потомки».  
11.05 Русская речь. 12.05 Сеанс повторного телефильма. «Иду и надеюсь». 2-я серия.  
13.10 Ритмическая гимнастика.

14.55 Хоккей. Международный турнир на призы газеты «Известия». Сборная Чехословакии — сборная Финляндии.  
\* 17.30 Телеобзор «Эстафета».  
18.30 Время.  
19.00 И. И. Чайковский. Концерт № 3 для фортепиано с оркестром и симфония № 7.  
19.25 Хоккей. Международный турнир на призы газеты «Известия». Сборная Канады — сборная СССР. В перерыве (20.05) — Спокойной ночи, малыши!  
21.40 На четвертом Съезде народных депутатов СССР.

## 21 ПЯТНИЦА

### I ПРОГРАММА

6.30 120 минут.  
8.35 Мультифильмы.  
9.05 «Ступень и Парнас».  
9.20 Приложение к литературно-художественной программе «Слово».  
11.20 И. Стравинский. Симфония в трех частях.  
11.45 «До шестнадцати и старше».  
12.30 Время.  
16.30 ТСН.  
16.45 «Мальта. Праздник дружбы». О месячнике российской культуры на Мальте.

17.20 Играет Московское трио.  
17.45 «Если нам за...».  
18.30 «Как поделить миллиарды». О проблемах промышленного освоения Ямала.  
19.30 «Золотая антилопа». Мультифильм.  
20.00 «Вид» представляет: «Программа 500», капиталу «Полое чудес».  
21.00 Время.  
21.40 В правительстве СССР.  
21.50 «Это было... было...»  
22.10 Коллаж.  
22.15 «Вид» представляет: «Взгляд». «ВЕДИ».  
«МТВ».

8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Фламинго». Научно-популярный фильм.  
8.35, 9.40 Литература. 5 класс. М. Ю. Лермонтов. «Воронино».  
9.00 Английский язык. 1-й год обучения.  
9.30 «Реберинг». Научно-популярный фильм.  
10.05 Английский язык. 2-й год обучения.  
10.35, 11.35 Литература. 6 класс. В. Г. Короленко. «Дети подземелья».  
11.05 Видеопочта.  
12.05 Сеанс повторного телефильма. «Шестнадцать девушек из шестнадцати го-

родов» (Венгрия, 1984 г.).  
14.55 Хоккей. Международный турнир на призы газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная Швеции.  
17.30 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Парное катание. Произвольная программа.  
18.15 Коллаж.  
18.20 Хоккей. Международный турнир на призы газеты «Известия». Сборная СССР — сборная ЧСФР. В перерыве (20.00) — Спокойной ночи, малыши!  
21.00 Время.  
21.40 На четвертом Съезде народных депутатов СССР.

## 22 СУББОТА

### I ПРОГРАММА

6.30 120 минут.  
8.30 «Мама, папа и я». Ребенок второй год.  
9.45 «Очевидное — невероятное».  
10.45 «Бурда — моден» предлагает...  
11.15 «Мастера экранов».  
11.30 ТПО «ЭВМ» представляет: «Что стоит идея?»  
13.15 «Партнер».  
13.45 Фотоинициатива «Земля — наш общий дом».  
13.50 Премьера док. фильма «Рыбный мир».

14.50 Фильмы режиссера Я. Фрида. «Двенадцатая ночь».  
16.25 Минуты поэзии.  
16.30 «Счастливые случаи».  
17.30 Международная палорама.  
18.15 Премьера тел. трехсерийного худ. фильма «Посредник». 1-я и 2-я серии.  
21.00 Время.  
21.40 Мультифильмы для взрослых.  
22.00 «Что? Где? Когда?» Выпуск 3-й.  
23.00 ТСН.  
23.15 «Воскресный музыкальный призыв».  
01.25 На чемпионате мира по шахматам.

8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 Мультифильмы.  
8.30 Русская речь.  
9.00 «Плюс одиннадцатый». Программа Российского телевидения. Видеосюжеты. К возрождению малочисленных народов России.  
10.10 Премьера худ. фильма «Али-Баба и сорок разбойников».  
11.30 Спектакль Брянского драматического театра «Ловушка».  
13.15 Программа мультифильмов США.  
13.45 Культура жизни России.  
16.00 Разговор о медицине.

16.20 Премьера тел. док. фильма «Ясновице». О. А. Д. Сахаров.  
17.00 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Мужчины. Произвольная программа.  
17.45 Мультифильмы.  
18.15 «Под знаком стих».  
20.00 Спокойной ночи, малыши!  
20.15 «Под знаком стих».  
21.00 Время.  
21.40 На четвертом Съезде народных депутатов СССР.  
00.40 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Произвольный танец.

## 23 ВОСКРЕСЕНЬЕ

### I ПРОГРАММА

8.00 Спорт для всех.  
8.15 Ритмическая гимнастика.  
8.45 Тираж «Спортлото».  
9.00 «С утра пораньше».  
10.00 На службе Отечеству.  
11.00 Утренняя развлекательная программа «Блиц».  
11.30 Клуб путешественников.  
12.30 «Здоровье».  
13.15 Педагогика для всех.  
14.15 Премьера док. фильма «Рыбный мир».  
15.05 Играет заслуженный коллектив республики АСО Ленинградского филармонии.  
15.20 В мире сказок и

приключений. Премьера мультифильма «Смех и горе у Велл моря».  
16.30 «Сельский час». Палорама.  
17.45 Премьера телевизионного трехсерийного худ. фильма «Посредник». 3-я серия.  
19.00 Первый Всероссийский телерадионурок исполнителей народной песни «Голоса России». Заключительный концерт. Его габариты.  
21.00 Время.  
21.40 О простом и вечном.  
21.55 И. И. Чайковский. «100 романсов».  
22.10 Премьера многосерийного тел. кукольного фильма-концерта «Маллетшоу» (Великобритания).  
23.00 Коллаж.

23.05 Футбольное обозрение.  
8.00 На зарядку становись!  
8.15 Концерт.  
9.00 Премьера тел. док. фильма «Оскудение».  
9.25 «Танцует и поет Бочай».  
10.00 Клуб путешественников.  
11.00 На чемпионате мира по шахматам.  
11.15 Видеоканал «Советская Россия».  
13.45 «Все кувыром». Мультифильм.  
14.00 Первый Всероссийский телерадионурок исполнителей народной песни «Голоса России». 3-й тур конкурса.

17.00 «Планета». Международный фестиваль программы.  
18.00 Коллаж.  
18.05 «Мир, в котором мы живем». Фильм режиссера И. Селедцова. «Районд Пау. Работа и развлечения».  
19.15 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Женщины. Произвольная программа.  
20.00 Спокойной ночи, малыши!  
20.15 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Показательные выступления.  
21.00 Время.  
21.40 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Показательные выступления.  
22.25 «Условия — будда для собак». Тел. худ. фильм.



## Изготовлено в КНР

МОСКВА. Китайские товары народного потребления представлены в эти дни на выставке-продаже, развернувшейся в павильоне «Транспорт» на ВДНХ СССР. Разнообразные изделия текстильной, химической, электронной промышленности — все это изготовлено на предприятиях четвертого по величине города страны — Шэньяна. Участниками ярмарки могут стать организации и предприятия Москвы, имеющие валюту.

На снимке: теле- и радиоаппаратура из Шэньяна. Фото О. Буддакова. (Фотохроника ТАСС).

## В центральной печати — о Брянщине

### «Веселый и грустный, сложный и радостный»

Таким является мир циркового искусства в картинах, рисунках, резбе по слоновой кости одному из мастеров арены, руководителю акробатического ансамбля «Летающие алмазы» Юрию Бутаеву, выступавшему недавно на брянском манеже. В фотографии, посвященной этому удивлению артиста, читаешь, раскрывший последний, 42-й номер еженедельника «СОВЕТСКИЙ ЦИРК», уви-

дите и произведения мастера, и его самого за работой. В этом же номере помещена фотография уникального трюка «Двое на трех ходоках», впервые исполненного в нашем цирке артистами Александром Алучиним и Олегом Чесноковым из акробатического ансамбля «Беларусь». Автор обзев публикаций — брянский журналист А. Добина.

## У наших соседей

### «Ратон-9002»

Как сообщила областная газета «ГОМЕЛЬСКАЯ ПРАВДА», Гомельский завод радиотехнологического оборудования в будущем году начавший серийный выпуск радиостанции особого назначения «Ратон-9002».

Эта наземный помощник двухсторонней связи на работах в полевых условиях, в лесу, между турнетами, альпинистами. «Ратон» обеспечивает связь между абонентами на расстоянии до пяти и больше километров в зависимости от условий погоды.